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La adunarea 
învetătorilor. 

(S.) Un neam care vrea să trăiască, 
bene să dovedească vrednicia de a 
irit, Această reflexiune ni se deşteaptă 
în minte de câte orî vedem o adunare 
românească. 

Adunarea învetătorilor din diecesă 
ЫЫиЧ este un destul de însemnat mo
mi din viaţa noastră naţională, pen-

a ne putea opri puţin asupra el. 
înlăturaţi din viaţa publică a sta

tali, strîmtoraţl şi opriţi dela o viaţă 
ţolitică în ţara noastră, noi Românii 

sub stăpânirea coroanei Sfîntului 
Skfan reduşi suntem în mare parte de 
t ne manifesta numai pe terenul vieţii 
Usericeş'l şi şcolare. 

Dacă în această situaţie, sub po
vara împrejurărilor politice adeseori des-
mragearea cuprinde spiritele slabe, nu 
trebue să uităm că biserica şi şcoala au 
fott Ы totdeuna scutul şi apărarea nea
mului românesc, cetăţile pe cari asaltul 
іщтапііог nu le-a putut sdrobi ;—acolo 
îi căutăm deci mângăne, de-acolo să 
torhim curaj pentru a lupta înainte. In 
temiciul bisericei şi şcoalei noastre ro
mâne, şi pentru înălţarea lor, să ne fie 
tel dintâi gând, şl să ne depunem toate 

fele pentru înălţarea lor, căci ele 
ши păstrat şi ele ne vor pregăti vii-
torul. 

Dacă înlăturarea noastă din viaţa 
ie sfat ne pricinueşte suferinţe, cu atât 
ші mult trebue să ne concentrăm, for
jat, munca şi devotamentul în servi-
eiul instituţiunilor noastre naţionale. 

Ear vorba românească: „Unde-l 
unul nu-i putere... Unde-s doi puterea 
creşte", — să n'o uităm, ci mai ales în 
împrejurările vieţii noastre să ne fie 
prindpiu conducător. 

Cu plăcere am asistat la deschide
rea adunărei învăţătorilor din diece?a 
noastră, cu plăcere am asistat, zic, de-
oare-ce la această adunare am vëzut con
centrata înveţătorimea noastră, înveţători
mea în a cărei mâni este pusă soarta 
viitoarei noastre generaţii. 

Am vëzut înveţătorimea din diecesă 
aradului întrunită în adunare generală, 
formând un puternic corp, corpul lumi-
naíorüor poporului. 

S'a lansat cu această ocasiune şi 
idea salutară a pregătirei unui congres 
toiţătoresc, la care să se concentreze 
Щ\ învăţătorii români gr. or. din ţară, 
pentru a discuta necesităţile şî mijloa
cele unei bune puneri la cale a progre-
tulul înveţămentului nostru dela sate. 

Desfăşurându-se o serioasă activi
tate în această direcţie, mari foloase 
s'ar aduce causei naţionale. Căci prin 
Uscuţiuni la care ar lua parte întreg 
corpul nostru înveţătoresc, spiritele lumi
nate din mijlocul sëu ar putea contribui 
Ja lăţirea cunoştinţelor pedagogice în în
ţeles modern, ear printr'o sistematică 
conlucrare a tuturor învetătorilor, s'ar 
putea stabili norme pedagogice practice 
unitare pentru conducerea înveţămentu
lui nostru naţional. 

Dela un congres înveţătoresc român 
oy. or. un pas mai departe ar fi o co
mună acţiune cu corpul înveţătoresc ro

mân gr. catolic, căci aceiaşi este meni
rea, aceiaşi este misiunea înveţătorimei 
celor doue biserici surori : luminarea 
poporului romanesc prin înveţătură, cul
tivarea spiritului naţional românesc şi 
întărirea iubirei de patrie. 

Rolul educativ şi de instrucţie a 
înveţătorulul român mare este, însă mij
loacele sale de luptă puţine sunt. Dar 
când un ideal în sufletul tëu croitu-ţi-ai, 
tărie să ai pentru al urmări fără pre
get, căci mai găsise-vor şi alţii cari să ţi 
se alăture în drumul tëu spre acel ideal. 

Şi, dacă reuniunea celor buni 
este binecuvîntarea lui Dumnezeu, — 
dintre cei chemaţi aleşii să fie câr-
muitorî. 

De fie-care soldat să ţine seamă 
la resboi, dar fără generali, o armată 
este perdută. 

De aceia, în faţa adunărei învetă
torilor nu putem scăpa prilegiul de a 
accentua, că ar fi de dorit ca membrii 
adunărei să pună interesele corpora-
ţiunei lor mai presus de interese, simpatii 
şi obiceiuri fatale din trecut şi să-şi în
ţeleagă rolul şi rostul menirei, punăn-
du-se esclusiv în serviciul tcoalel, care 
astăzi în diecesă Aradului, din darul 
Iul Dumnezeu, se găseşte sub conduce
rea şi autoritatea unor oameni, a căror 
întreagă viaţă a fost dăscălia şi a căror 
trecut se caractérisa prin : muncă şi 
cinste. 

Congrelul bisericei serbeşt!. Convo
carea din nou a congresului bisericel ser
beştî, care agită mult pe compatrioţii noştri 
ierbi, intimpină n a r i dificultăţi. Ultimul 
congres cenvocat In vara anului 1897, după 
grave discuţii şi învinuiri ce s'au adus pa-
triarchulul Brancovicl a fost suspendat şi 
lucrările sale au fost amânate până l a . . . 
un termen nehotărît. O comisiune de 9 
membri aleasă din sînul congresului a fost 
însărcinată să facă şi să presinte primu-
lul-miaistru de atunci, baronul Bânffy, 
un memorand. Memorandul a şi fost pre
sentat ; dar o întrevorbire*dintre iBánfly şi 
Brancovicl a zădărnicit ori-ce efect al me
morandului, care a römas fără rëspuns, iar 
congresul n'a mal fost convocat. 

In zilele acestea metadoril au adresat 
un nou memorand prim-mhr'struluî Széli, 
cerându-I să întrevină pe lângă Majestatea 
Sa pentru convocarea congresului, ceia-ce 
e de o necesitate iminentă, deoarece de 20 de 
ani afacerile bisericeşti şi socotelile băneşti 
n'au mal fost controlate. 

Dar cu greu va puté fi convocat în 
anul acesta congresul, deoarece mandatul 
deputaţilor congresuall acum expiră, astfel 
că vine la ordine întâi îndeplinirea noilor 
alegeri. 

Se crede totodată că congresul nu ar 
putea împlini o lucrare rodnică, spiritele 
fiind mereu agitate. Episcopul Zmeianovici 
a declarat că nu retrage acuzaţiunile ce a 
adus Patriarchulul în congresul trecut, din 
care causă a şi fost prorogat congresul. 

şi politica naţională. 
In timpul din urmă s'a discutat 

mult în presă dacă Românii au să in
tre în lupta electorală, pentru a stră
bate In parlament, sau nu. Am avut 
cu această ocasiune prilegiul de a 
cunoaşte ideile politice a doi Prelaţ i 
români, ideii cari credem c ă p u ş e în

tr'o paralelă, presintă destul interes 
pentru publicul care doreşte să-'şl dea 
seamă în care par te este priceperea 
şi claritatea vederilor politice. 

„Telegraful Român" organul I. P . 
S. Sale Metropolitulul Meţianu în mi
nierul sëu de Joi, 5 Iulie, spune în 
această privinţă „după informaţiunî 
din isvor competent" u rmătoare le : 

„Pasivitatea ne duce la desorgani-
„sare şi desinteresare de afacerile poli
tice ale poporului, ear' activitatea în 
„comune, congregaţiuni şi în parlament 
„ne concentrează puterile şi ne poate 
„asigura mal mari succese pe terenul 
„luptelor politice şi mai multe isbânde 
„şi astfel ziarul nostru numai bucura 
„s'ar pute de intrarea în parlament a 
„ 4 0 deputaţi români". 

Intervievat de un publicist ma
ghiar, corespondent al ziarului bu
dapesti Hírlap", P . S. Sa Episcopul 
Goldiş a făcut următoarele declara-
ţiunl : 

„O conditiune esenţială, pentru-ca 
„pasivitatea să înceteze cu totul şi buna 
„înţelegere romăno-maghiară să se resta-
„bilească cu totul, este eliminarea celei 
„mai principale nedreptăţiri a Români-
„lor ardeleni; adică, t rebue să se în
l ă t u r e legea electorală austriacă din 
„Ardeal, şi să se validiteze legea elec
t o r a l ă maghiară şi dincolo de Peatra-
t Craiului. Fără aceasta nici un înţeles 
„nu are încetarea pasivităţii". 

Credem că este de prisos să mal 
punem In evidenţă ceea-ce prin sine 
se impune judecăţii . 

Presa maghiară şi pasivitatea 
noastră. 

încep tot mal mult a se „inte
resa" şi foile maghiare de ati tudinea 
In viitor a Românilor faţă cu viitoa
rele alegeri parlamentare. N'au însă 
patrioticile aceeaşi părere nici în pri
vinţa aceasta.—„Peşti Hirlap", de pil
dă, în numërul sëu de Joi are un 
prim articol din peana lui Cornel Áb
rányi iunior, care , Intre altele, ea tă 
cum glăsueşte : 

Ear că vor părăsi pasivitatea, — se 
poate oare asta aştepta sau spera dela Va
lahi, cari prin pasivitate au voit numai să-'şl 
acopere acel desăvîrşit fiasco politic, care 
a dat naştere nisuinţelor lor separatistice ? 
Doar' Românii n'au fost totdeauna în pasi
vitate, încă în dieta din 1869—16 deputaţi 
români şedeau in parlament, ca partid se
parat naţioralist. Şi ce au ajuns ? Atât nu
mai, că de câte ori unul sau altul dintre dîn-
şiî dădea expresie tendinţei separatistice va
lahe,—guvernul totdeuna a secerat mare bi
ruinţă asupra lor şi partidele maghiare toate 
s'au grupat chiar la un loc în concordie. Acestea 
au fost momente strălucite ale supremaţiei 
spiritului maghiar şi ale dreptului de stat 
Şi din punctul lor de vedere, Românii au 
avut deplină dreptate, când au decis că e 
mal bună pasivitatea, decât înfrângerea con
tinuă. Şi dacă asta aşa a fost înainte cu 20 
de ani, - - schimbatu-s'a oare situaţia pentru 
Valahi ?" 

Cttvêfltarea ä-lüi profesor Dr. Blaga, 
— rostită cu ocasia serbi re l aniversarei 

a 50 a a liceului român din Braşov. — 
Onoraţi membri ai Eforiei, ai Delega-

ţiunilor şi ai Corpului didactic ! 
Iubită tinerime şcolară ! 
Iubiţi credincioşi ! 

S'a sevîrşit celebrarea parastasului pen
tru odihna sufletelor fundatorilor, binefáceto-
rüor şi profesorilor binemeritaţi al şcoale
lor noastre româneşti de aici din Braşov. 

Dându-ne seamă de impresiuuea ce 
produce areat parastas asupra sufletului 
noatru, trebae să constatăm, că ea nu e 
dureroasă şi trista, ci este festivă şi înăl
ţătoare. 

Şi este firească manifestaţia aceasta 
sufletească ». noastră pentru caşul de faţă 1 

Jale şi durere simţim asistând la pa
rastasul ce ae face în memoria părinţilor, 
rudeniilor"ori prietenilor noştri, căci atunci 
de amintirea lor n i s e reproduce simţul ni
micirii, perderil unei puteri şi ajutor, de ce 
avem lipsă în viaţă şi urma aceasta ne 
face în inimă un gol, pe care ştim că nu-l 
mal putem umplé eu nimic pa lumea asta. 

Nu astfel do simţire ni-se sugereaeă 
însă a«is:ând la celebrarea parasîasclul de 
acum 

Nu simţim In sufletul nostru ai i ni
micirea persoanelor noue scumpe, ci m»l 
vîrtos preamărirea lor în locaşurile cele mal 
alese ale raiului ceresc nu destul îl simţim 
îa inima noastră, când le amintim numele 
lor, ci mal vîrtos simţim azi puterea şi 
ajutorul lor, prin care se îndeplinesc cele 
mai valoroasa condiţiuni pontru existenţa 
şi progresul neamului şi a ЬізеіісіІ, a»\ că
ror fii şi părţi constitutive suntem. 

Eată pentru care motiv noi azi, când 
asistăm la parastasul acesta, nu sunttm 
aduşi la dispoziţia, ca să deplângem soartea 
acelor bărbaţi, pentru a căror odihuă s'a 
rugat biserica noastră azi, ci suntem dis
puşi să le admirăm sufletele, şi admirându-
le, să ne edificăm şi noi sufleteşte. 

Causa, pentru care suntem noi tocmai 
de astfel de impresiunl atinşi, este că : acel 
blrbaţl nu sunt pentru noi fiinţe din sfera 
oamenilor de rînd, ci sunt apreciaţi de noî 
ca oameni mari. 

Diu incidentul iubileulul de 50 ani al 
existenţei gimnaziului nostru, care 'şi-a luat 
fiinţa pa tocmai prin activitatea acelor băr
baţi, cuvine-se să ne dăm silinţa a întră 
puţin în inima lor, spre a ni-o înfăţişa în 
momentul acesta înaintea ochilor noştri 
s u f l e t e ş t i , a c o n t e m p l a apoi asu
pra operei mari a vieţii lor, înfiinţarea şcoa
lelor româneşti din Braşov şi pe basa acea
sta a ne determina sufletul în a simţi în 
mod viu datorinţele uoastre faţă de memo
ria acelor bărbaţi şi faţă de creaţiunile lor. 

Va fi greu a descrie prin vorbe mă
reţia inimilor ce i-a caractérisât, tn toată 
vremea, cât suflôtul le era legat de trup, şi 
a aprecia la importanţa recerută moşteni
rea, ce ni au lăsat ei noue Românilor drept 
avere neperitoare. 

Şi dacă totuşi më încerc a vorbi de
spre el de pe acest amvon, o fac în convin
gerea, că vorbele mele, deşi puţin cuprin-
zëtoaie, vor găsi în intelectul d-voastre bo
gate şi adânci judecăţi şi vor găsi In pep-
turile d-voastre aimţeminte vil, căci totl, 
câţi sunteţi de faţă, aţi avut ocasiune a 
vedè a cunoaşte şi a simţi binele, ce ni-au 
lăsat e! noue Românilor din această ţară. 

Şi aşa fel problema mea de azi de
vine apoi în chipul acesta uşurată. 

„ Singura garanţie a tuturor drepturilor 
naţionale sunt şi vor fi bărbaţii naţiunii ro
mâne, credincioşi, desevîrşiţi prin scoale şi 
înzestraţi cu ştiinţe solide, cari numii în şcoli 
se pot forma de cătră naţiune după lipsele et". 

Astfel se exprimă fericitul Popazu în 
şedinţa representanţă dela biserica St. 
Nicolae din 19 Aprilie 1850, unde s'a dis
cutat asupra ideii de a se înfiinţa aici în 
Braşov un gimnasiu româuesc, pe care să-1 
susţină biserica St. Nicolae şi cea a Stei 
Adormiri împreună. 



a 
Aceste cuvinte earacterisează foarte 

bine pe nemuritorul Popazu. 
Şi protopopul Braşovului, Іовп Popazu 

era sufletul acelei cete de cetăţeni români 
însufleţiţi din Braşov, cari în urma vieţii 
şi faptelor I'-T româneşti, şi au înscris nu
mele cu litere de aur în istoria culturel 
poporului românesc din Transilvania. 

El, după o stăruitoare încercare, ce-1 
preocupase 5 ani, dela 1838 până ia 1843, 
de a deschide cu averea paroehiel greeo-
române din loc un gimnasiu greco româ
n e s c la care să poată înveţa toţi fiii cre
dincioşilor de legea reaăriteană din Ardeal, 
încercare nesucceasä din cauaa amestecu
lui streinilor, îndată la 1844 se ocne să 
convingă pe credincioşii bisericilor roma 
neştî din Scheiu şi din Cetate, ca să sus 
ţină de împreună o şcoală românea că. 

Gândul lui Popazu de a aduce pe 
Românii dela aceste doue biserici din Bra
şov la o conlucrare comună pentru un 
scop atât de înalt, pentru susţinerea unei 
scoale bun9 româneşti, în loc de doue 
slabe — a fost ideia extrem de norocoasă 
pentru noi Românii, inspirată sigur de ge
niul poporului românesc. 

Din ideia aceasta s'au desvoltat, în 
timp scurt, lucruri, la cari poate nici Po
pazu nu se va fi aşteptat căci ideia acea 
sta, după-ce încălzise sufletele ideale ale 
fruntaşilor bisericilor celor douö, între cari 
se aflau: Petru Gherman, loan Petric, 
loan Pantazi, Nieolae Dima, Dumitrie Oţo-
loiu, Oprea Sfetea, George Burbeă, Nieolae 
Măciucă, loan Pană şi George JR. Leca 
dela Stul Nieolae şi George loan, loan 
Iuga, Rudolf Orghidan, George Nica, George 
Inga, Vasilie Lacea, Nieolae Teclu, Vlad 
Perlea, Mihail Fluştarean şi Bucur Popp, 
dela biserica din Cetate, între cari se în
vârte apoi şi mintea luminată a lui Bariţiu 
şi inima nobilă a lui Iacob Mureşan, eară 
ceva mal târziu vine să te amestece şi 
providenţialul Şaguna, — ideia aceea a 
dat podoabele cele mal binecuvântate pen 
tru biserica şi naţiunea noastră ; din ea 
s'a desvoltat succesul grandios interior al 
Braşovenilor pe terenul şcolar. 

Şi D-zeu, care îngrijeşte de soartea 
popoarelor celor bune, precum îngrijeşte şi 
de oameni singuratici, a voit, ca de 
acest gând să fle preocupaţi Românii din 
Braşov, tocmai In nişte timpuri ce erau 
mal priincloase realisăril problemei celei 
mal mari ce se impusese Românilor ajunşi 
în nişte raporturi de vieaţă mal pretenaivă, 
era timpul, când Românilor braşoveni, In 
urma mergerii splendide a negoţului cu 
România, le dete Dumnezeu mijloace mate
riale cu mână mal îmbelşugată. 

Şi banii câştigaţi de la fraţii din 
România erau binecuvântaţi ! Dacă Popazu 
îăsa ocasiunea aceea favorabilă, cine ştie, 
mal era să avem aici şcoalele, de cari azi 
ne fălim I 

,Când parochienii din cetate tocmai 
aveau lipsă de un loc pentru îngropătoare 
şi spre acest scop puseră ochii pe o grădină 
frumoasă, ce se extinde pe locul liber numit 
„Groaveri* din partea de sus a cetăţii şi între 
Scheiu — aşa ne povesteşte colegul Bârseanu 
în istoria şcoalelor — vine Popazu şi zice 
fruntaşilor paroehiel din cetate : Oare nu 
ar fi mai bine, ca grădina aceasta să o 
folosim — nu pentru morţi, ci pentru vil 
şi întrînsa se ridicăm o zidire şcolară comună, 
care să adăpostească într'însa atât pe copii 
D-voastre, cât şi pe ai numerosului popor din 
Scheiu*. 

Şi fiindcă în pleiada neguţătorilor 
români de atunci era deja aprins foenl 
inimel, ideia fîi îndat> primită şi în urma 
unei subscripţiunl putu fl îndată şi realisată. 
Grădina fù cumperată în toamna aceluiaşi 
an, Noemvrie 1844, de la sasul Beer. 

Aşa fel ideia concentrării forţelor Ro
mânilor din Braşov în scopul ridicării unei 
scoale comune îşi găseşte o puternică con-
cretisare în grădina aceea, cumperată 
anume spre a servi de loc pentru o şcoală 
românească gr.-or. 

Intabularea gradinei din chestiune a 
fost sădirea simburelul pomului menit a 
umbri, adăposti şi a nutri cu hrană în-
sufleţitoare inimile şi minţile atâtor fii ai 
neamului românesc. 

Grădina, pe care o destinaseră pa
rochienii din cetate pentru morţi, mintea 
înţeleaptă şi inima ferbinte a lut Popazu 
o prefăcu basă pentru o instituţiune dătă
toare de vieaţă nu numai pentru Românii 
din Braşov, ci pentru Romănime în genere. 

Eată cum se poate valora omul devotat 
interesului comun! 

Românii braşoveni, se Înţelege, nu 
rëmân la şcoala lor primară. Planul lor 

era mult mal larg Visul lor era doar : un 
gimnasiu măreţ, o şcoală reală ş' corn-r dală, 
pentru-că ei nu puteau suferi, ca nearaol 
şi biserica lor să fie indăreptul altor nea
muri şi confe:3iunI conlocuitoare. 

Uu nou avânt era deci de aşteptat ! 
Binele trebuia să cre.-.rcă şi sase desvoalfe 
S'îb conducerea lor: Ideia bună l eguă de 
inimi nobile să desvoaltă ca şi semenţa 
bună in pămeut fertil şi dă roade lozecit 
ji Însutit ! 

Şi acum aproape pe aceiaşi bărbaţi 
ÎI vedem lucrând 1 

Entuziasmul inimii lor însă tot create! 
Acum earăşî nu numai spriginesc o-ţusa 

sfântă în représentante^ bisericeşti, cari 
votează ajutoare însemnate pentru susţi
nerea gimnasiulul proiectat, ci îi vedem 
identificându se chiar cu interesul comun 
naţional, în atâta, încât se leagă aeum prin 
contract, că vor contribui, din al lor, timp 
de 10 ani cu sume considerabile în bani, 
fiindcă — cum z c ei în contractul lor— 
„nu pot aştepta spre nespusa daună a 
naţiei şi a juuimei noastre până ni-ar veni 
ajutor în privinţa aceasta din alte părţi*. 
Şi pentru-ca să nu devină în caa de moarte 
ilusorii ajutoarele lor oferite, dispun, ca 1» 
moartea ori căruia din ei, suma ce ar mai 
avè a se numëra la gimnasiu pe restul 
anilor, înainte de urmarea împărţetoi, să se 
scoată din massa ce va fl r ëmas ' . 

Cel mai scump flu al lor, cel cu drept 
de primogonitură era gimuasiul românesc 
din Braşov, productul iubirii lor de neam 
şi biserică! 

O ! ce oameni ! 
Par'că nu ne desparte numai un timp 

de 50 ani de ei! 
La anul 1850 le succese Braşovenilor 

eă deschidă clasa primă gimnasială, într'o 
casă Închiriată, sub conduc4rea harnicului 
şi devotatului profesor Gavriil MuvJean, 
primul director al gimnsBiuiui nostru. 

De câtă bucurie va fl vibrat inima fun
datorilor, când li-a făcut Dumnezeu fericirea 
de a participa la deschiderea gimnasmlui şi 
când vedeau ei, cei cu inima atât de caldă 
şi românească, pe şcolarii români alergând 
însetoşaţi de cultură la şcoala gimnasială 
românească. 

Porţile Sionulul culturii naţionale se 
deschiseră deci la unul 1850 şi tn Braşov ! 

Bucuria aeeasia generală a trebuit să 
mărească patosul inimii ior tn atâta, încât 
îndată să-şi înceapă a se cugeta la de»ë-
verşirea operei, la zidirea templului nou, 
care să cuprindă în sinul sëu toate alta 
rele ştiinţrt ln limba naţională ! 

Să zidim Ierusalimul românesc au de-
devenit vorbele de ordine ale lui Popnzu, 
cari vorbe conţin în sine expresia eelel 
mal sublime tenemţe. 

Să zidim in grădina noastră Ierusali
mul românesc, a fost respunsul Braşoveni
lor ! 

Opera aceasta însă era şi mal grea de 
executat. 

D«r bărbaţii noştri, conduşi de cr dinţa, că 
unde e voinţa omului, e şi puterea lui Dumna 
zeu, s'au pus pe lucru şi cu mari jertfe 
de bani, în care privinţă Вівегіса Sf -tulul 
Niculae s'a arëtat şi acum la Înălţimea sa, 
s'a adus în îndeplinire şi aceasta. Aceasta 
a şi fost proba de foc a acelor inimi no
bile. 

Pagina aceasta a istoricului şcoalelor 
este cea mal înălţătoare de suflet. 

Istoria întreagă a şcoalelor noastre, 
dar pagina aceasta mal mult, este un ta 
blou fidel şi viu, ln care se învederează lupta 
sublimă, a unor Români aleşi, cu greută
ţile vieţii moderne, din care luptă tăria de 
voinţă, nutrită de mintea luminată şi de 
simţemintele puternice ale Braşovenilor, a 
asigurat învingerea pe seama Românului. 

Greutăţile, cu cari au avut a se lupta 
întemeietorii şcoalelor noastre, erau mal 
mari decât se pot închipui azi. 

Ele au fost însă învinse, căci credinţi 
bărbaţilor, destinaţi de provedinţă a ţine 
lupta, era mal mare decât grăuntele de 
muştar ; ear' focul inimii lor era nestins. 

(Va urma.) 

Programul 
festivităţilor arangiate cu ocasiunea adu
nării generale a „Societăţii pentru fond 
de teatru Român", c sevaţineîn Abrud 
Duminecă, la 9 (22) Iulie a. c. şi 

zilele următoare. 

1. Sâmbetă, în 8 (21) Iulie. 
1. Primirea oaspeţilor în Zlaina, în-

timpinarea în Bucium-Cerbu şi încuartirarea 
lor. 2. Seara la oarele 7. : întrunire de 
cunoştinţă în grădina publică la .Erdős". 

I I Duminecă, în 9 (22) iulie. 
1. Participare la bor viciul divin in 

biserica gr. or. română din loo la oarele 
8Va. 2. Dupd biserică la oarele IO1/2. 

Şedinţa I. 
a adunării qeneruh a .Societăţii' pentru 
fond de teatru român, în biserica gr.-or., 
după programul publicat de comitetul ace
stei societăţi. 3. La oarele IVa după-
ameazi : 

„Banchet" în sala hotelului .De
tunata". — Biletele pentru banchet à G 
cor. sa pot cumpëra în prăvăli* dluï Samuil 
David negustor în piaţă. 4. La oarele 4 
p. m. : 

^Petrecere poporală' în grădina pu
blică la „Ineze". Preţul întrăril : de familie 
2 coroane şi 'Іѳ регеолп.а 1 coroană. 
Solvirile se fac la cassa. 

III . Luni, în 10 (23) Iulie. 

1. La oarele 9 a. n;. Parastas pentru 
memoria membrilor reposât! ai .SocietSţil", 
în biserica gr.-or. română din loc 2. La 
oarele 10 a m. după serviciul divin : 

Şedinţa a Il-a 
a adunării generale a .Societăţii pentru fond 
de teatru, român. 3. La curele 8 stera 
precis : 

„Serată teatrală cu dans* în sala 
hotelului .Detunata*, a) Prolog, de Iosif 
Volcan, b) .Trei pălării de dame' , co
medie în trai acte, localisata de domnul 
Emil D. Fagure. Persoanele : Tache Ote 
loanu, rentier, d-nul Aurel Opr-a; Aglaie, 
nevasta luî, d-şoara Virgini» Puşc^riu; Ti-
beriu Ghiulea, căpitan în retragere d-nul 
Emanuil Barabaş; Zoe. nevatita Iul d-şoara 
Otilia PuBcariu ; Nae Tololoi, moşier d-nul 
George Ţinţariu ; Tarşiţa, nevasta lui 
d-soara Eiena Adamoviciu ; Sevastiţa, fata 
lor, d şoara Florentina Şuluţiu; Gogu Go-
guiea, student în drept d-nul Vasile Stan ; 
Elena Fulger, tineră voduvă d-воага Victoria 
Puşcariu; Iulişca, servitoare la dna Ote 
bvnu d şoara Octavia Stoica; un comisar 
d-nul Rancea ; un curier telelegrafo po-ttal 
loan Iancu; doi birjari Д Д După teatru 
dans. 

Preţurile de Intrare pentru teatru şi 
dans : scaunele de lângă prosceniu de 
persoană 3 coroane. Locul l. de persoană 
2 coroane. Locul 11. de porsoană 1 coroa
nă 60 flleri. Partere 1 coroană. 

Bilete se află la prăvălia Sam. David 
în piaţă şi seara la cassă. 

Pentru orî-si ce informaţiunî, pri
vi! o:\re là petrecere si t - M t r u , a ве adresa 
dlul Dr. Alexandru Borzia, medic cercual 
(preşedintele secţiei). 

IV. Marţi, în 11 (24) Iolie. 

La oarele 6 dimineaţa : excursiune la 
stânca .Detunata". Plecarea se va face 
din Abrud. 

V. Miercuri în 12 (25) Iulie şi în 
zilele următoare, arëiându-so dorinţa, se 
fac excursiunl : 

1. La minele de la Roşia Montană 
Insinuările se fac la parochul gr.-cat. din 
Roşia-Mont. loan Maior. 

2. Excursiune la Vidra, Ia Cataract, 
la dealul Melcilor antidiluvianl şi îa casa 
lui Iancu, apoi la Albac şi la casa lui 
Horia. In fine: 

3. La Gheţarul de la Scărişoara. 
Pentru informaţiunî a se adresa parochulul 
gr.-or. din Abrudsat Iosif Gomboş. 

Insinuările pentru trăsuri de la Zl&tim 
la Abrud, pentru Incuartirare şi pentru 
participare la banchet se fac la Dr. La-
urenţiu Pop, advocat. 

Binevoitorii participanţi sunt îndeosebi 
rugaţi a face insinuările acestea cel mult 
până în 12 Iulie st n., fiind că la cas con
trar vor întimpina greutăţi cu acuirarea 
trăsurilor, respective participare la banchet. 

Spre orientare: se avisează Onor. 
public, că mal acomodat este a se face 
căletoria de la Alba-lulia la Zlatna cu trenul 
de la < arele 10 a. m. şi că preţurile unei 
trăsuri tour şi retour din Ziatna la Abrud 
e 24 coroane în fiecare trăsură pot ave 
loc 4 persoane. Biroul de informaţiunî se 
află permanent în localul casinel române 
din loc lu amêndouë zilele. A b r u d , 6 
Iulie st. n' 1900. 

Comitetul arangîator. 

Resboiul din China. 

Sunt pe deplin convinse toate 
puterile mari nuropene йезрге nece
sitatea, imperioasa a concordiei şi a 
unei acţiuni comune în faţa marelui 
pericol din China. Aceasta ţine s'o 
manifeste şi atitudinea de azi a Ru
siei, dând voie Germaniei să-'şî ducă 
armata pe trenurile ruseşti. Mal mult 
însă indică necesitatea bunel înţele
geri tntre olaltă — rapoartele îngri
jitoare, ce sosesc acum din Tiencin 
şi c u i presintă situaţia Europenilor 
în China cât se poate de critică. 

Cu data 13 Iulie se telegrafează din 
Londra : 

Ştirile telegrafice din Tiencin 
vestesc, că situaţia Europenilor a de
venit enorm de primejduită. E un гЫ 
imens, că în comanda trupelor lipseşte 
unitatea. 

Revoluţionara boxeri ': şi-au sporii foarte 
mult rîndurile în zilei", acestea, primind aju
tor însemnit de maî multe mii de muncitori, 
cari — zic ei — au fost lipsiţi de orice 
câştig în urma introducerii trenurilor în ţeari 

In legătură cu acestea se ves
teşte acum din Peking, cu toată hotă-
rîrea, eă représentante puterilor străine 
de-acolo nu mai sunt în vieaţă şi cu 
creştinii străini toţi au căzut victime 
furiei rescoalei. 

Pericolul e cu atât mai mare, cu cât 
se ştie, că Btăoân al situaţiei Iu China este 
«-zi prinţul Tuan, unul din cel mal astuţl 
intriganţi al veacului. E în verstă de vr'o 
50 de ani. Azi el e căpetenia armatei chinezt 
şi a revoluţionarilor şi de vr'o trei decenii 
duce un rol ("in cele mal însemnate în is
toria Chinei. Ca toţi intriganţii însă, el tot
deauna a fost precaut, prevëzëtor şi a ştiut 
să ocolească ori ca piedecl în calea acţiu
nilor sal;'. Şi astfel, ţinta nici odată nu 
'şi a greşit o ; cunoaşte bine Europa în părţile 
ei Ьішз şi rele, şi amic nu e creştinism-
luî. 

Cu claia 13 Iulie se telegrafează din 
Londra : 

Ministrul de externe seara târ
ziu a primit ştirea, că generalul Niş 
a înfrânt pe Boxeri şi că acum vria 
sä străbată în Peking, pentru-ca să facă 
ordine şi să apere pe străini. 

— Una la ai. — 

Câte nu p ă ţ e ş t i . . . 

Un confrate reflectând asupra conjec
turilor lui .Magyar Szó", în privinţa ,tn-
trărel Românilor în parlament", couchile: 

„Cine ştie, dacă nu va fi totuşi ceva 
adevër în aceste combinaţii caniculari ; câte 
nu al să păţeşti in viaţă." 

Asa-I, to pomeneşti că într'o buni 
zi al să ajungi şi deputat, fără veste! 

Aşa merge cu păţania ! 

Noutăţi 
Arad, 14 Iulie 1900. 

Serbarea din Braşov Miercuri, 
în 28 Iunie v. , în ajunul Sân-Petrulul 
s'a ţinut în biserica sftulul Nieolae 
din Scheiu (Braşov) parastas Intru 
amintirea binemeritaţilor profesori 
şi ajutători ai gimnasiulul din Bra
şov. Şcolarii, îmbrăcaţi serbătoreşte, 
au participat la parastas în corpore, 
conduşi fiind de corpul profesoral, 
în présenta preşedintelui delegaţiuni
lor şcolare, dl Petru Nemeşiu. Pieta
tea şi admiraţi unea 1er faţă de scumpii 
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torpilor al sôa; torpilorul adecă se scufun
dase în adâncime. Au fost trimişi să '1 caute 
trei cufundătorl. Aceştia d'abia că se cu
fundară însă şi deodată deteră з етп fă fie i 
scoşi eară la suprafaţă. EşiţI afară, dînşiî cu 
groază istorisiră, că cufundându-se au ajuns 
în apropierea unul vulcan sub-marin Vul
canul tocmai atunci voma foc şi massa de 
foc ln sensul strlns al cuvântului pusese 
în ferbere apa mării într'o întreagă întin
dere Din corpul cufundaturilor în mal multe 
locuri curgea sânge şiroiu, în urma ranelor 
pricinuite de lav na arzëtoare a vulcanului 
do tiub mare. Cu toate ustea altă neuoro 
cire mal mare nu li-s'a întâmplat. 

Apell 

Domnule Redactor ! 

Unul dintre cel mal buni sfătuitori ai 
rëposatulul meu soţ Dimitrie Iorgovits (fost 
prim-epitrop bisericesc în Arad,), a foät de 
p ; e memorie fericitul Mircea B. Stanescu, 
bravul advocat şi Inflicăritul naţionalist 
din Arad, care pen*ru binele naţiei a mun
cit şi s'a jertfit pe sine, neagonisindu-şl 
avere trece toare, din care să i-se fl putut 
ridica barem un monument, din casa că
ruia nim'nt n'a eşit fără sfat bun şi po
veţe adevôrate. 

Umblând prin cimiter, unde doarme 
somnul vecinie şi iubitul meu soţ, am cer
cetat şi mormôntul lui Stanescu, şi am aflat, 
că numai o mică cruciuliţă stă la căpetâiul 
mormêntuluï. M'a pătruns jalea şi mi-a ve
nit gândul să ne îngrijim noi, cel cari am 
primit Învoituri le şi sfaturile lui, ca să-I 
facem o cruce de peatră. 

Spre acest scop eu vë pun la dispo-
siţiel die Redactor, suma de 10 coroane, cu 
rugarea, ca să faceţi apel la inimile române 
şi să îndemnaţi şi pe alţii a da spre acest 
scop, care cât poate, ca strîngêndu-se o 
sumă corespunzătoare, să-I ridicăm o cruce 
cinstită ! 

In speranţa, că gândul meu va fi îm
părtăşit şi de alţii, Vë rog, die Redactor, 
să-'mî daţi mână de ajutor la realisarea 
acest! scop. 

Primiţi salutările mele. 

Vëd : Iuliana Iorgovici, locuitoare în Arad. 

Ne asociem Ia lăudabila iniţiativă 
a d-nel vöd. Iorgovici, şi facem apel la 
publicul nostru să nu lipsească de 
a-şî da obolul pentru ridicarea unul 
demn monument bărbatului fruntaş 
român de odinioară din Arad, lui 
Mircea B. Stanescu. 

Contribuţiunile pentru acest scop sunt 
a se adresa la Administraţia ziarului no
stru. 

Suma adunată: 

D-na vëd Iorgovici . . . 10 cor. 
Ziarul .Tribuna Poporului* 10 cor. 

20 cor." 

Posta Redacţiei. 

Fid. Buc. Sono Solamente. Eviva! 

ULTIME ŞTIRI. 
Crisă de guvern în România. 

Cu data 13 Iulie n se depeşează 
din Bucureş t i : 

Ministrul-president Cantacu-
zino a plecat azi la Sinaia, ca să 
recomande ca urmaş al sëu Rege
lui pe P. Carp. 

Rësboiul din China. 
Londra, 13 Inlie. Se confirmă ştirea 

despre schimbarea înspre mal rëu a situa
ţiei în Tiencin, mal vîrtos din pricină că 
nu e comanda unitară în conducerea tru
pelor internaţionale 

In acelaşi timp se anunţă cu nn de 
taşament răsese (3000 de oameni), care 
încă în 1 J Iunie pornise spre Peking, a 
fost sdrobit pe drum cu desevîrşire. 

Berlin, 13 Iulie. „Militar-Wochen
blatt", în ediţie extraordinară, publică 
numirea comandanţilor expediţiei în 
China Comandant al expediţiei, care se 
compune din doue divisii infanterie, 
având fie-care câte doue regimente, apoi 
un escadron de cavalerie, un altul de 
artilerie etc., — este generalul Lessel; 
şef al statului major colonelul Gtlndel, 
ear comandanţi la trupele infante
riei sunt: generalii Gross-Schwărzkoff 
şi Kettler. 

Colonia, 13 Iulie. Familia baronului 
Ketteler, représente ntul diplomatic german 
ucis îu Ptking, a primit, prin consulul ger 
man delà Canton, o adresă de condoleuţă 
delà Li-Hung Ciang. 

Canton (Ohio;, 12 Iulie. Presidentul 
Mac-Kinky, în vorbirea *.e a ţinut deputa-
ţiunil republicane care ' I a dus vestea de
spre susţinerea eaudidatunl lui la presiden-
ţie, — a rostit şi următoarele cuvinte : 

....Vom apëra v'r.aţa cetăţenilor ame 
ricani aflători în China, vom lucra pentru 
pacea şi bunăstarea Chineî; vom apëra drep
turile contractate cu China şi vom nisul pen
tru asigurarea principiului egalei îndreptăţiri 
comerciale. 

Londra, 13 Iulie. Ziarului „Standard' 
cu data 11 I. c n. 'i-se raportează din Shan
ghai : 

Străinii din Niuclvany se tcm de 
un atac mare din partea boxerilor şi a 
miliţiei chineze. 

O trupă rusească a avat la Liauiang 
(40 milurl spre sud delà Mucden) o luptă 
cn Chinezii, pe cari 'I-a bătut cu mult 
sneces. 

O nouă biruinţă a Burilor. 
Londra, 13 Iulie. Cu data de erl 

lordul-mareşal Roberts telegrafează 
din Pre to r ia : 

„Burii au atacat ieri aripa dreaptă 
a armatei noastre. Cu durere trebue să 
raportez, că ei au cucerit Nitralsneck-ul 
care fu?e~e puternic întărit de ai no
ştri. Burii au început atacul în zorii 
zilei, au ocupat trecëtoarea ce domi-
nează colinele şi au pornit asupra 
Englezilor focuri utizHoare. Nitralsneck 
se află la distanţă de vr'o 18 miluri 
de la Pretoria. Lupta a ţinut ziua în
treagă. E% am timiş ajutoare oame
nilor noştri, dar' n'au sosit la timp: 
Garnisoana întreagă a fost bătută 
şi o mare parte a trupelor сата-
lerimeï scoţiene a căzut prisoni-
eră în manile Burilor. Afară de 
aceştia încă 90 oameni din regi
mentul Lincolnshire au fost prinşi 
de Buri. 

decedaţi s'a manifestat prin depunerea 
fenenumèrate cununi şi buchete de 
lori pe mormintele lor. De p e am-
юпиі bisericii a cuvêntat dl prof. Dr. 
fóf Blaga. La cimiteriul din Oroaver 
rorbirea a ţinut-o dl profesor George 
kuck, ear la cel de pe Tocile dl 
prof. Panţu. 

Seara la 8 V2 ore a urmat conductul 
proiectat cu lampioane şi facle. Or-
ehestra orăşenească în so ţ i* conduc
tul, care, pornind dia piaţa Prundului, 
imers până la edificiul gimnasial, 
iude tinerul student Demian David 
I ţinut, adresându-se cătrâ dl direc
tor şi corpul profesoral şi apoi cá
rt colegii sël, un f rumos discurs, 
are a impresionat adânc pe ascul
tători. Domnul director V. Oniţiu 'l-a 
гйрітэ din fereastra sălii festive, 
decorată într'un admirabil mod, arö-
Ы însemnătatea actului ce se se
rveşte şi exprimându-şl bucuria şi 
mulţumită elevilor, cari în chipul 
acesta dau vie expresie sentimentu
lui lor taţă de acest locaş sfânt al 
гйфіог. Urale nesfirşite au izbucnit 
i piepturile tinerilor, urale, ce se 
perdeau şi se împrăştiau în toate direc
toire oraşului. Conductul în aceeaşi 
online, Insă pe altă stradă, s'a în
tors apoi la locul de unde pornise. 

Gnrban — Meţian. Sub titlul „Din 
' diecesa Aradului", .Telegraful Român' pu
ica o .corespondenţă particulară" de la 
protopopul Constantin Gurban, trimisă în
tâii la .Tribuna Poporului*, afară de doue 
glose ce-'l face redacţia metropolitană, dar' 
10I n'am găsit de cuviinţă a o publica, ei 
m pus-o ia disposiţia autorului. Aceasta 
M cuveni* s'o declare ln notă, col puţin, 
«f autorul, ori redactorul „Telegrafului" în 
iateresul atevëruluï şi pentru eorectitate, 
ea gă se ştie, că noï nid nu ne-am în-
émt, nid nu ne închinăm Dumnezeilor 
mmofil 

Corespondenţa „particulară" a pro
topopului Gurban este ridicarea unul cult 
іШлігіс fostului episcop al Aradului Ioan 
îeţtanu, la care poate să degenereze numai 
feţe ca desevîrşire abrutisaţe, fiinţa lipsite 
de sentimentul moral, lipsite do sentimentul 
demnităţii omeneşti ! Poate dar' s& se în
chine liber viţe-ului de aur protopopul 
Qirban, precum luehinaîu-'i s'a totdeauna cu 
lochul şi cu burta, aderenţa sa sinceră 
pentru merropolitul Meţian nu ne suporă, 
precum nu ne flatează fariseiasea sa ade
renţi pentru episcopul Goldiş. Protestăm 
Ш de a vorbi ln numele obştel creştineşti 
ţi româneşti din diecesa Aradului, şi de a 
pune ln meritul episcopului Meţian alcă
tuirile de un pătrar de veac, care le-a re
álisat clerul şi poporul dicesel cu jertfele 
ţi avutul seu. — N'avem dar' să dôrînibm 
aceste alcătuiri, căcî ale noastre sunt şi 
noi le-am ridicat, nu Zerneşteanul, care în 
timp de 24 de ani mai mult a distrus decât 
aaixi. Protopopul Gurban liber este Bă 
»poteoseze pe episcopul Meţian, care iu 
schimbul linguşirilor înjositoare 'i a îa-
{iduit toate uegligenţele şi nerêndueble în 
protopopiat, căci ştiut este, că protopop mai 
négligent ca Gurban nu e3te în to^tă die-
eeea Aradului, dacă nu 'i-s'ar putè atribui 
oare-cum ca merit şi activitate lăudabilă 
wiiofwniie canonice făcute prin bucătăriile 
preoteeelor la blidele cu pl^cintuţe. 

Protopop ales şi funcţionând întâia la 
Borosineu, după aceea mutat ia Buteni 
pentru interese familiare, şi apoi earăşi 
permutat la Boroşineu pentru mai bună 
umiditate zică cineva că prota Gurban nu 
e ош cu minte, lăudând şi preamărind pe 
protectorul seu, geşeftarul de la Zerneşti ! 
Noi gheşeftari nu suntem, şi obligaţi 
DU ne simţim faţă cu protopopul Gurban 
й-'і trecem sub tScere necuviinţa ce 'şi-o 
permite în iaţa episcopului diecesan, zicênd 
ci ,va trece mnlt timp până se va umple 
golul ce a lăsat după sine episcopul Me
ţianu', când ştiut este şi noi avem con
vingerea, că întreaga diecesa numai nu 
simte golul, ci se simte fericită chiar «vend 
In capul веи pe actualul episcop, dreptul, 
tonul, şi eruditul losif Goldiş. 

> 

Raportai nostru special delà adunarea 
generală a înveţătorilor, fiindcă s'a înce
put In Dumôrul de Duminecă, earăşi în 
acelaşi se va continua, pentru a présenta di-

scuţiunile ce s'au urmat în privinţa instruc-
ţiunel în şcoalele poporale. — Aici dăm 
numai resultatul restaurării biuroulul şi a 
comitetului, pe noul period de 3 ani 1900, 
1901 şi 1902, — caro s'a sSvlrşit în şe
dinţa ultimă ţinuta Vineri a. m Alegerea a 
fost de tot sgomotoasă. Sgomot mal mare 
au făcut înveţ. Ioan Vancu din Arad-Şega, cu 
partisanil sëï, carî se urcase pe vîrful băn
cilor şi de acolo sbierau ca îa alegere de 
biraie — pe sate ! — Aşa H-e firea. De 
altcum dăm aci lista celor aleşi : preşedinte 
Teodor Ceontea, vice-preşediuto losif Mol
dovan, sesretsr I. losif Tisu, secretar II. 
George Fopovici, cassar luliu. Grofşorean 
(n'a primit), controlor Ioan Vancu, bibliote
car Florian Cioara. In comitetul central : 
1. preşedinţii despărţomintelor cercuale: lo
sif Moliovan-Arad, Stefan Leucuţa Pil, Ste
fan Oprean-Boroşineu, Nicolae Boşcaiu-Bu-
tenl, Mihaiu Vidu Haîmagiu, Protasiu Givu-
l&scu Radna, Alexiu Doboş Şr ia ; 2. mem 
brii : Damaschin Medrea, Romul Teucean, 
Vasile Suciu, Dimitrie Popovicî, Vasile Mi
ron. 

* 

Situaţia în Austria. Din Viena se ra
portează, că viaţa politică internă austriacă 
începe să devină mal vioaie. Ministrul-pre
sident Körher a pleaeat Ia Ischl Ia Monarchul 
şi din ясс-astă călotorie a lui sa fac com
binaţii de mare însemnătate politică. Primul 
miaisúru Körber va presinta MajestăţiI Sale 
cu acest prilegiu şi noul regulament de casă 
al parlamentului. DIHSUI Ѳ hotărît, ca îa toam
nă să mal facă o ultimă încercare de a lucra 
cu parlamentul vechiu, căruia II va octr ma 
noul regulament de casă. Dacă parlamentul 
şi ataacl se va dovedi incapabil de muncă, 
disolvarea lui va fi inevitabila şi va urma 
dominaţia manei de fer. Că a Iul Körber o 
să fie mâna aceasta, ori a altul boer con
servativ, — asta încă nu se poate şti. Se 
spuae numaî, că de data asta Körber va 
sta mal multe zile în Ischl în apropierea 
Impëratului. 

* 

Necrolog, ln 13 Iunie v. a. c. a re
posât în Marcoveţ soţia preotului Pavel 
Stoian, Elena Stoian. Femeie de construcţie 
corporală puternică, dînsa a murit grabnic 
sguduită de nenorocirea perderel de curênd 
a unei fiice, foüta soţi з a înv. Liuba din 
Lugoj, cum şi a unul fecior student. O jă-
lesc : soţul, fliî Romul Stoian, Maria 8toian, 
nepotul V. Octavian Liuba, ginerele Con
stantin Liubi, mama şi surorile. — Fie-'I 
ţerîna uşoară! 

* 

Domnitori superstiţioşi. Cea mal mare 
parte din domnitorii europeni sunt mal mult 
sau mal puţin superstiţioşi. La cel mal mulţi 
su ersliţia se manifestă în aceea, că ţin foarte 
mult la oare-care obiecl mic, care, perzêndu-'l, 
înseamnă pentru el adeverată nenorocire. 
Asemenea obiecte neînsemnate au următorii 
domnitori: regele Umberto al Italiei totdea
una p iartă în buzunar un dinte de lup ; îm-
përatjl Wilhelm al Germaniei poartă la sine 
un nasture de pe blusa de gală a mareşa
lului Berthier; Wilhelmina, tinëra regină a 
Holandel, păstrează la sine cu mare pietate 
o peana de ciocârlie ; Ţarul Rusiei are veci
nie la sine un ban găurit ; bëtrâna Victorie 
a Angliei o bucată din funia unul spânzu
rat ; talismanul Sultanului turcesc este o 
bucată de lemn din crucea Mântuitorului 
Christos, etc. Poate Monar'-hul nostru e singu
rul între domnitorii europeni, care nu crede 
îa superstiţii. 

* 

Petrecere de vară va arangea inteli 
ginta română din M.-Ludoş la 29 Iulie st. 
n. 1900 în pavilonul .Császár ' de acolo. 
Venitul curat este destinat în favrrul şcoa
lel gr. cat. din M -Ludoş. Preţul de întrare : 
de persoană 2 cor., de familie 4 cor., delà 
3 membri în sus 6 cor. v. a. începutul la 
7 oare seara. 

Vulcan în fundul mării. Fantasia ţese 
mituri mistice despre scrutătorii cari um
blă pe fundul mărilor şi cunosc lumea a-
dâncimilor. Multe aventuri fantastice şi epi
soade 88 leagă de viaţa acestor cufundătorl; 
e însă aproape fără rărechie un episod de 
acest fel, pe care îl comunică ziarul .Times" 
din Londra. Din Sidnty anume 'i-se raportea
ză numitului ziar următorul cas : incrucişăto-
rul englez Ringaromma trecênd nu de mult 
prin părţile Nouelor-Hebride 'şl-a perdutun 

ULTIM CUVENT. 

Din fugă. 

Pingeleacu plimbânda se a lene, vede 
că în urmă îl vine un creditor. El atunci 
o ia la drum cu grabă. Dar creditorul îl 
ajunge, şi îl întreabă : 

— Unde grăbeşti aşa? 
— Nu ştiu nici eu... dar rai e taro 

grabă să ajung. 

„N'am primit încă amănuntele 
toate, dar' më tem, că perderile noa
stre sunt mari. 

„Toi atunci au fost atacate de 
Buri şi trupele noastre de la Dorde-
poort. Regimentul 7 de dragoni a 
résistai cu isteţime dujmanului, dar' eu 
am trebuit să retrag trupele noa
stre de réserva. Poate n'am fi 
avut perderi aşa mari, dacă trupele 
noastre n'ar fi privit ca Englezi 
pe Burii ascunşi în pădure. 

Editor : Aurel Popovici-Barciami. 
Red respona : Ioan Bnssu Sirianu. 



Nr m 

CONOMIE>. 

Cereale (bncate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc In coroane şi după 50 chilograme, 
ear' nu ea şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preturile delà 10 Iulie n. 
din Budapesta 

Grâu in Octomvrie . . cor. 7.83—7.84 
Secara , . . . . 6 . 8 4 - 6 8 5 
Сѵёз 6.74—5.76 
Cucuruz pe Iulie . . . . 5.23—5.24 

Preţurile delà 6. Iulie 
din Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7.32—7.40. 
Cucuruz , 5.25—5.45. 
SScară , 5.60—5.80. 
Orz 5.50—5.60. 
Ovös , 4 .60-4 .80 . 

Cursul pieţii din Arad. 
Hârtio-moneta romană Сшпр. fl. 9-48 vend 9.52 
Lire turceşti я 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 я 1 9 . -
Ruble regeşti 100 a 126.- m 1 2 -
Galbeni 6.68 n Б.ѲЗ 
Napoleon-d'orl 9.48 » 9.55 
100 Maree germane 58.50 m 58.95 
Livre sterline 11.90 12.50 

8 p i r t : 

Spirt rafinat; eu toptanu 
„ , cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

Т Т Т Т Т Т Т Т І 

25 Aprilie 
115.-
118.-
113.-
116.-

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe al doilea semestru la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 
Pe un an Cor. 20.— 
Pe Va an 10.— 
Pe */* an „ 5.— 
Pe o lună „ 2.--

Pentru România şi străinătate : 

Pe un an franci 40.— 

NUMERIÏ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu СОГ. 4 pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de zi, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţî sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima lunci. 

Este în interesul dlor abo
nenţî, ca adresele să fle însem
nate cât se poate de corect şi le-
gibil. Domnii abonenţî yechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tiuărită delà fâşiile, în cari 
li-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 

„TRIBUNEI POPORULUI". 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea рочіпіпі de compta

ble la institutul de credit şi de economii 
„GrăniţeruP din H. Dobra devenit vacant, 
cu care este împreunat un salar апмаі de 
1200 coroane şi tantiema statutară, se. 
escrie concurs. 

Concurenţii la acest post au a-'şi înainta 
Directiunel rugărilc lor ir.atraa'e cu atesta
tele de serviciu şi de cu^lifieaţiune pânS în 
15 August 1900 st. n. 

Alesul va avè să-'şi ocupe postul din 
15—20 Septomvre şi numai după sorvHul. 
de probă de un an poate deveni ales de
finitiv. 

H. Dobra, la 10 Iulie 19Q0. 

464 2—3 Direcţiunea. 

Se c a u t ă un ucenic la măiestrul 
ferar ('covaciul N. Benea, în Siria ̂ Vi
lágos). Doritorii să se îndrepteze la 
susnumitul măiestru. 

463 2 - 3 

«Economia naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar în 
Bucureşti (anul XXIV). Fondator şi direc
tor: Dl Petre S. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : Contribuţiunî 
la istoria datoriei publice române de la 
1850—1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul. — Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate: Idd fon
damentale în Economia politică în o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopol. 

In atenţiunea domnilor Ure 
ţătorî români. Ad.vcem la cunoşti^ 
domnilor înveţătorî dc Ut şcoalek p-
p-iralc, al înaltul minister reg. щ. 
de r.ulíc şi instrucţiune publici CA 
datul de 2C> Martie 1900 Nr. pa, 
IOV) a aprobat, manualul „GEOGRAFA 
pentru şcoalele poporale întocmiţii f, 
hasa planului ministerial de ЫѵЩта\ 
partea primă pentru clasele III. jtlT, 
de Vasilie Goldiş, prof es. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţk 
pe domnii învăţători, că, tocmai acum 
csit de sub tipar şi partea a doua à 
Geografia dlul Vasilie Goldiş 

Ambele părţi se pot vocura k I 

Librăria editoare Ciurcu îiiBrasoï, 
precum şi de la toate librăriile i 
patrie. 

„Foaia Pedagogică", ce 
al IV-lea an apare lunar în 
întindere de douö coaie, sub direcţii 
dlul prof. Dr. D, P . Barcianu, are 11 
Nr. '6 (din Iunie) următorul cuprins 

Manualele de şcoala. Tractat è 
H. Trunk, prelucrat liber de George D» 
goiescu (Urmare şi încheiere). — Modele ii 

; locţiuul : Cumpenele şi Cântarul, Doue lecţl 
din fisică pentru anul al V lea, de Dr. 1 
Strcia. — (Urmare şi încheiere). — Şcoa 
înveţăi'oru'ul sau familia părinţilor 
vina, că adesea din copiii trecuţi şi princes 
dintâiu es indivizi cu caractere alabe, d« 
Ioan Paicu, înveţ. — Din literatura şcolari 
— Informaţiunî. — Felurimi. Corespondenţă, 

Abonamentul рѳ an : 6 coroane, 
— C« unica foaie bună şi de spfr 
cialitate, ce-o avem pe terenul pfr 
dagogic, o recomandăm călduros 
turor înveţătorilor noştri. 

A 
Şi se alla de vênzare la administraţia „Trib» Poporulu i" 

următoarele o p u r i : 
coroana fileri 

1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 1.— „ 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. P ă c ă ţ e a n , — — — — — _ _ _ n 2.— „ 

3.)J„Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — „ —80 „ 

4 . ) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, t radusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — „ 2.— „ 

5.; „Principiile politicei'', după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu — _ — „ 4 — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane d e Oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Rësboiului „ 1.20 „ 
Pre ţu l . C o r o a n e i " — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — — — — — — — — — — — — — — „ 1.— „ 

9). „VierituT- — de Pe t ru Vaneu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.— „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 3.60 „ 

11). „Jurenília" — de Sextil Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

121. „Cufentări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — „ 5 . — „ 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Seeopul, _ _ _ — _ — _ _ _ — — — _ — _ >_ _ „ 1 .50 , , 

14) . Instroeţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemand« — — „ 1 . 2 0 „ 

1б.> „Liturgia Sltului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător în ad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi sörbätori. P e lang. 'ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe —3 
vocî. P r e ţ u l unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


